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ЦЫТАТА ДНЯ

Ула дзі мір МА КЕЙ, 
мі ністр за меж ных спраў:

«У Еў ро пе пры хо дзіць ра зу мен не 
та го, што Бе ла русь не 
з'яў ля ец ца пад бух тор шчы цай 
не спа кою ў рэ гі ё не, а на ад ва рот, 
ста ла до на рам ста біль нас ці 
і бяс пе кі. Ра зам з еў ра пей ца мі 
мы пра цу ем над вы ра шэн нем 
су мес ных за дач: ба раць ба 
з не ле галь най міг ра цы яй, 
нар кат ра фі кам, між на род най 
зла чын нас цю. Бе ла русь так са ма 
за бяс печ вае на дзей ны тран зіт 
энер га рэ сур саў. 
Мы ро бім шмат ін ша га 
для та го, каб еў ра пей скі 
кан ты нент спа кой на жыў 
і раз ві ваў ся. 
Та му на яў насць нар маль ных 
ганд лё ва-эка на мічных, 
па лі тыч ных, гу ма ні тар ных 
і ін шых ад но сін — у ін та рэ сах 
не толь кі Бе ла ру сі, 
але і ўсёй Еў ро пы».
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На двор'еНа двор'е  ��

Су цэль ная не па гадзь
А ў се ра ду сі ноп ты кі абя ца юць даж джы 

з мок рым сне гам
На гэ тым тыд ні на тэ ры то рыю Бе ла ру сі за ві тае са-
праўд ная даждж лі вая во сень, па ве да міў на чаль нік 
служ бы гід ра ме тэа ра ла гіч ных пра гно заў Рэс пуб лі-
кан ска га цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра-
дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва коль-
на га ася род дзя Мінп ры ро ды Дзміт рый РА БАЎ.

Ужо сён ня да нас за ві та юць ат мас фер ныя фран ты, та-
му ўдзень пе ра важ на па паўд нё ва-за ход няй па ло ве кра і ны 
ча ка юц ца ка рот ка ча со выя даж джы. Мак сі маль ная тэм пе ра-
ту ра па вет ра ўдзень скла дзе плюс 5-11 гра ду саў. Цал кам 
са псу ец ца на двор'е ў кра і не ў се ра ду і чац вер. Доб рую 
пор цыю віль га ці пры ня се нам цык лон, які бу дзе пра хо дзіць 
уз доўж паў днё вых ме жаў кра і ны. Ча сам бу дуць іс ці даж джы, 
ва ўсход ніх ра ё нах кра і ны — з мок рым сне гам. Тэм пе ра ту-
ра па вет ра ўна чы на се ра ду ча ка ец ца ад 1 да 8 цяп ла, па 
паў ноч ным ус хо дзе за ма раз кі — да 0 — мі нус 3 гра ду саў, 
удзень — плюс 2-9 гра ду саў. Уна чы на чац вер бу дзе без 
за ма раз каў, але толь кі ад 0 да плюс 6 гра ду саў, удзень — 
2-9 цяп ла. Сі ноп ты кі праг на зу юць, што ў пят ні цу на двор'е 
бу дзе вы зна чаць ат мас фер ны фронт з За ход няй Еў ро пы, 
які пры ня се на боль шую част ку тэ ры то рыі ка рот ка ча со выя 
даж джы. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе плюс 2-7 гра-
ду саў, удзень — ад 5 да 11 цяп ла.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў, у вы хад ныя дні ча ка ец ца 
па ве лі чэн не ат мас фер на га ціс ку і даж джоў ста не менш. У 
су бо ту ўдзень ка рот ка ча со выя даж джы праг на зу юц ца толь-
кі мес ца мі. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы бу дзе 2-8 цяп ла, 
удзень па цяп лее да плюс 5-11 гра ду саў. А вось у ня дзе лю 
бу дзе пе ра важ на без апад каў. Уна чы і ра ні цай мес ца мі 
праг на зу ец ца ту ман. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 
ад мі нус 2 да плюс 5 гра ду саў, удзень — 6-12 цяп ла.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

«Ка лі б вы пра ца ва лі ў Мі ніс тэр-
стве аду ка цыі і ад каз ва лі за да-
школь ную аду ка цыю, вы ра шэн-
нем якіх пы тан няў за ня лі ся б у 
пер шую чар гу?» Ад ка заць на гэ-
та пы тан не пра па на ва лі баць кам, 
дзе ці якіх на вед ва юць да школь-
ныя ўста но вы. Ці ка ва, што баць кі 
на пер шае мес ца па ста ві лі па вы-
шэн не за роб каў вы ха валь ні кам 
і іх па моч ні кам. А ма тэ ры яль на-
тэх ніч нае за бес пя чэн не і фі нан-
са ван не ўста ноў аду ка цыі яны па-
ста ві лі толь кі на дру гое мес ца.
У рам ках між на род на га фо ру му «Раз-
віц цё сіс тэ мы да школь най аду ка цыі: 
ін вес ты цыі ў бу ду чы ню» бы лі агу ча ны 
вы ні кі да сле да ван ня якас ці аду ка цый-
ных па слуг ва ўста но вах да школь най 
аду ка цыі і за да во ле нас ці баць коў гэ-
ты мі па слу га мі. Рэ спан дэн та мі ста лі 
200 вы ха валь ні каў і 400 баць коў, дзе ці 
якіх на вед ва юць дзі ця чыя сад кі — з 
Мін ска, аб лас ных цэнт раў, ся рэд ніх і 
не вя лі кіх га ра доў з на сель ніц твам да 
50 ты сяч ча ла век.

ПРО ПУСК У ДЗІ ЦЯ ЧЫ САД
На прык лад, у баць коў па ці ка ві лі ся, ці 

да во дзі ла ся ім пры ўлад ка ван ні дзі ця ці ў 
да школь ную уста но ву да дат ко ва пры кла-

даць ней кія на ма ган ні? Боль шасць баць коў 
кан ста та ва лі, што ні чо га да дат ко ва не ра бі-
лі (62%). Ад нак трэць апы та ных пры зна лі-
ся, што ім да вя ло ся аказ ваць да школь най 
уста но ве спон сар скую пад трым ку. 7% па-
ве да мі лі, што шу ка лі ўплы во вых зна ё мых, 
а 3% (яны са мі або ін шыя чле ны сям'і) бы лі 
вы му ша ны ўлад коў вац ца на пра цу ў да-
школь ную ўста но ву, каб ту ды пры ня лі іх 
дзі ця. Як пра ві ла, звяр тац ца да да дат ко вых 
мер да во дзі ла ся баць кам, якія ха це лі ўлад-
ка ваць у да школь ныя ўста но вы дзя цей ва 
ўзрос це да трох га доў.

У ад па вед нас ці з Ко дэк сам «Аб аду-
ка цыі», на паў няль насць груп у дзі ця чых 
сад ках (ма лод шай, ся рэд няй і стар шай) не 
па він на пе ра вы шаць 20 вы-
ха ван цаў. 

Ін вес ты цыі ў бу ду чы нюІн вес ты цыі ў бу ду чы ню  ��

У ДЗІ ЦЯ ЧЫ СА ДОК — 
З ЗА ДА ВАЛЬ НЕН НЕМ,

або Што пра да школь ную аду ка цыю ду ма юць баць кі
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Амерыканскі 
пісьменнік 

пра наш шлях
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Сы ра дой Сы ра дой 
з да стаў кайз да стаў кай

Жы хар ка вёс кі Гяр ча ны Брас лаў ска га ра ё на 
Мі ра сла ва ПЯТ РО ВІЧ спя ша ец ца да до му 

пас ля дзён най дой кі. Яе вёд ры поў ныя 
сы ра дою. Па куль да зва ляе на двор'е, 

яе рах ма ныя ра гу лі Чу міч ка і Цы ган ка цэ лы 
дзень па свяц ца на по лі і на апош няй тра ве 

на гуль ва юць тлус тае ма ла ко. У ад роз нен не 
ад ін шых вяс ко вых гас па дынь, Мі ра сла ва, 

якая пра цуе на фер ме мяс цо ва га 
сель гас прад пры ем ства, не здра дзі ла 

спрад веч на му звы чаю і тры мае на сва ім 
пад вор ку на ват не ад ну ка ро ву. Бо ад сва ёй 

ка роў кі ма ла ко і смач ней шае, і са ла дзей шае.


